

如雷贯耳的“独奏”

余生也晚,是一九八四年考入北京大学学习梵巴文的,当时季、金两位先生都已年过古稀,不再亲执教鞭了。

第一次见金先生,是在大学一年级的第二学期,奉一位同学转达的金先生命我前去的口谕,到朗润湖畔的十三公寓晋谒的。当时,我不知天高地厚,居然在东语系的一个杂志上写了一篇洋洋洒洒近万言的论印度六派哲学的文章。不知怎么,金先生居然看到了。甫一落座,还来不及容我以后辈学生之礼请安问好,金先生就对着我这个初次见面还不到二十岁的学生,就我的烂文章,滔滔不绝地一个人讲了两个多小时。其间绝对没有一句客套鼓励,全是“这不对”,“搞错了”,“不是这样的”,“不能这么说”。也不管我听得懂不懂,教训中不时夹着英语、法语、德语,自然少不了中气十足的梵语。直到我告辞出门,金先生还一手把着自己,站着讲了半个小时。一边叙述着自己身上的各种疾病,我也听不清楚,反正好像重要的器官都讲到了;一边还是英语、法语、德语、梵语和“这不对”,“搞错了”……

当然是我“搞错了”,难道还是金先生错不成?当时的感觉实实在在是如雷贯耳。我再愚蠢也能感觉到“这不对”,“搞错了”的背后,是对反潮流式的来学梵文的一个小孩子的浓浓关爱。

后来,我和金先生见面的机会还不少。每次都能听到一些国际学术界的最新动态,有符号学、现象学、参照系、格式塔、边际效应、数理逻辑、量子力学、天体物理、人工智能、计算机语言……这些我都只能一头雾水傻傻地听着,照例都是金先生独奏,他似乎是从来不在乎有没有和声共鸣的。

金克木的“传奇”

◆ 钱文忠

水银泻地的“吟唱”

课堂上同学们不时也会忍不住向任课教师、一九六〇级的蒋忠新老师,打听一些有关金先生的问题。好奇心自然会延伸到想探探祖师爷的功夫到底有多高的问题上。蒋老师是不会随便回答这样的问题的,长篇大论我们也听不出个所以然来。有位姓周的同学,一次课上,他提出一个蒋老师似乎无法拒绝的要求:虽说梵文是死语言,但毕竟是能够说的呀,蒋老师是否应该请季先生、金先生各录一段梵文吟诵,让我们学习学习?蒋老师一口应承。下节课,蒋老师带来一盘带子。放前先生说,季先生、金先生都很忙,不宜打扰。这是一盘金先生从前录的带子,大家可以学习。金先生的梵文是跟印度婆罗门学的,基本路数和我们中国过去背诵四书五经差不多。

带子一放,金先生的梵文吟唱如水银泻地般充满了整个教室,教室里一片寂静。我至今记得金先生的吟唱,可是至今无法描绘那种神秘、苍茫、悠扬、跌宕……带子放完,课堂里仍是寂静。最早出声的是周同学,却只有两个字:“音乐。”

这是我第二次听到金先生的梵文吟唱,当时想不到,这竟然也是最后一次。吟唱后,同学们都垂头丧气。我们平时练习十分困难的梵文发音时,周围的同学都来嘲笑我们,说梵文里有马、牛、狗等等所有动物的声音,还拜托我们不要制造噪音。我们一直认为梵文是世界上最难听的语言,现在我们明白了,为什么梵文是圣语,为什么梵文有神的地位。



“此音只合天上有”,要怪也只有怪我们自己实在凡俗。

如今回过头来看,梵文巴利文这种神圣的语言在末法时节是几乎不可能存活的。大环境的压抑,早就使同学丧失了定力。而金先生的梵文吟唱则是对学习梵文的自信心的一次美丽却严重的打击。大家不再抱怨什么了,但是谁都明白了,这份彻心彻肺的美丽又是那么地查不可及。一九八四级梵文班过半数同学要求转系,就发生在这场吟诵之后不久。今天的结果是,一九八四级梵文班近乎全军覆没了。谁也无法,也没必要为此负责,但是我相信,金先生是预见到了的。

“传奇”本来不稀奇

不久以后,我就到德国留学去了。一直到金先生去世,我再也没有见过他。回到南方以后,我还是一直

辗转听到金先生的消息。知道他一如既往地开讲,知道他一如既往地结束。金先生的文章越来越多,名声随之超越了学术界,几乎成为一个公众人物了。大家喜欢他的散文随笔,喜欢他的文化评论,其实也就是一句话,被他字里行间的智慧迷倒了。智慧总是和神秘联系在一起的,金先生也就渐渐成了一个传奇。

关于金先生的传奇在文化圈里的确很是流行,也颇有些人向我打听求证。传播者的放大功能实在是厉害。个子矮小的金先生经过传奇放大,竟然使我觉得面目模糊起来了。我就举两个传奇吧。

一个有影子的,当然也不准确,是说,金先生回到国内,工作却不是那么容易找。正好某大学法语教师出缺,当事者久闻金先生通晓多种外语的大名,就想当然地以为金先生自然也懂法语,就给金先生下了聘书。岂料金先生真正是“万宝全书缺只角”,偏偏就不会法语。但是,饭碗送上门来,又没有推回去的道理,更何况还等饭下肚呢?于是,金先生就按照课本,照他一贯的做法开始闭门造车式的自学,保证比听讲的学生领先五到十课。四年下来,学生固然学会了法语,金先生的法语水平更是理所当然地在学生之上了。

之所以说多少有点影子,首先是因为金先生的确是通法语的。其次,尽管我不知道金先生是什么时候开始学法语的,但我知道金先生很早就通英语、德语、世界语,学会了这些语言,再去学法语,过来人都知道,确实是有事半功倍的效果的。假使这件事是事实,也不必奇怪。如

果这也算得上传奇,端的反而有低估金先生的出人聪明的嫌疑了。

明白人不会在乎

另一个传奇实在是连影子都没有了。北大是各种诙谐的顺口溜的出产地,比如北大有几怪。完整的忘了,有两怪却是记得的:“金克木的手杖,周某某的拐。”后者说的也是一位很受学生尊敬的著名教授,他出门必要夹着双拐。只不过,双拐从来不是点地,是双手提着,两脚却行走如飞的。这位老先生经常骑车,这就更精彩传奇了,双手没空,好个老先生,居然将双拐夹在自行车后,在燕园里飞驰。“金克木的手杖”,则是讲金先生的手杖也从点地,而是擎着朝天画圈挥舞的。这就靠不住了。我常见到金先生仗杖而行,手杖偶尔离地是免不了的,不过,一般确实确实是按照步律点地的。手杖偶尔一朝天,就被放大传播成时时指天,这就像一个人抬起头做了一件什么事,或者说了一句什么话,就被说成是终身替天行道,终究是靠不住的。

有关金先生的传奇还有不少。在公众眼里,一个学者的名声超越了学术界,有了不少传奇如影随形,那么此人浑身上下挥发出来的全是智慧,似乎也就和学术没有什么关联了。身为晚辈,倒也忝列金先生同行的我,却不愿、不敢也不能持这种看法。我们在仰望、赞叹金先生的智慧时,不应该淡化乃至忘却和他的智慧密不可分的他的学术。与金先生风行于世的散文随笔、诗歌小说、文化评论相比,他带有浓郁东方智慧色彩而肯定不符合时下流行的西方学术规范的学术著作,注定是寂寞的。这不是曲高和寡的问题,而是时代的宿命。寂寞就寂寞吧,金先生这样明白的人是不会在乎的。

摘自《中国文化老了吗?》代序,中华书局2016年3月

别克倾情赞助

风华绝代
宋氏三姐妹特展

THE SOONG SISTERS
SPECIAL MEMORIES

别克·她们·风华绝代

宋氏三姐妹
特展

THE SOONG SISTERS

SPECIAL MEMORIES

2016年
4月
28日

每天
10:00
-
17:00

2016年
7月
31日

展览时间 —— 2016年4月28日—2016年7月31日, 每天10:00—17:00

展览地点 —— 上海市徐汇区天钥桥路1188号(近龙华西路)朵云轩艺术中心

周边交通 —— 11号线龙华站、3号线龙漕路站、4号线体育路站, 公交56路、167路、733路、770路、932路、166路、714路、831路、178路、87路、809路均可直达。

购票优惠 —— 60岁以上老年人、军人、残疾人, 凭有效证件可享受平日票价50元, 周末票价60元。观众可通过格瓦拉、东方票务购买网络优惠票, 平日票价50元, 周末票价60元。请注意: 现场售票每天18点整截止。

展览组织机构:

主办单位 —— 新民晚报社 上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会

承办单位 —— 上海新民传媒有限公司 上海孙中山故居纪念馆 上海宋庆龄故居纪念馆 中华人民共和国名誉主席宋庆龄陵园管理处

协办单位 —— 世界大同文创股份有限公司